
Вітчизняна наука на зламі епох: проблеми та перспективи розвитку 
 

 

6 

ТУРИЗМ І РЕКРЕАЦІЯ 

 
УДК 911.3:[796.5:625.1](477.82-25) 

Ірина Єрко, Роман Качаровський,  

Олена Антипюк (Луцьк), 

Надія Чир (Ужгород), 

Андрій Мельник (Івано-Франківськ) 

 

ДИТЯЧА ЗАЛІЗНИЦЯ ЯК ТУРИСТИЧНИЙ ОСЕРЕДОК  

 

Основну увагу приділено ролі дитячих залізниць як туристичних осередків. Головний 

акцент зроблено на Луцьку дитячу залізницю. Вивчено історію формування дитячих 

залізниць в Украні. Досліджено історію становлення та розвитку дитячої залізниці в 

м. Луцьку. Визначено основні складові її діяльності у туристичній галузі краю. Розглянуто 

проблемні питання її функціонування як об’єкту туризму. 
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The main attention is paid to the role of children's railways as tourist centers. The main 

emphasis is on the Lutsk Children's Railway. The history of the formation of children's railways in 

Ukraine has been studied. The history of the formation and development of the children's railway in 

Lutsk is studied. The main components of its activity in the tourist branch of the region are 

determined. The problematic issues of its functioning as an object of tourism are solved. 

Key words: tourism, tourist resources, children's railway, cognitive tourism, Lutsk, Volyn 
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Сьогодення економіки України ставить перед більшістю територіальних громад великі 

виклики щодо можливості нормального функціонування соціально-економічної сфери. Для 

цього слід забезпечити виконання місцевих бюджетів завдяки новими надходженнями, що 

можуть бути сформовані і завдяки туристичному потенціалу, зокрема і міста Луцька [1; 6]. 

Важливим елементом соціально-економічного розвитку будь-якого населеного пункту є 

залізничний транспорт. Він складається не лише із вокзалів (станцій), колій і потягів, але й 

багатьох допоміжних структурних підрозділів, зокрема й дитячих залізниць. Вони можуть 

прямо не виконувати основного завдання залізниці – транспортувати пасажирів та товари – а 

мати пізнавальну, навчальну, профорієнтаційну, туристичну функції тощо.  

Дитячі залізниці – це позашкільні навчальні та розважальні заклади, в яких діти віком 

від 8 до 15 років знайомляться із залізничним фахом. Вони зазвичай ізольовані від загальної 

мережі залізниць, і є вузькоколійними залізницями довжиною декілька (від одного до 11) 

кілометрів, іноді замкнутими у кільце. Найчастіше такі залізниці будуються у міських 

парках, алеях, набережних та зонах відпочинку. Зазвичай дитячі залізниці не мають 

транспортного значення [4-5]. Дитячі залізниці можуть виступати як туристичні осередки, 

дозволяючи туристам розширити зону пізнання певної міської території, ознайомитися із 

особливостями функціонування залізничного транспорту (особливо цікаво дітям), побачити 

відомі туристичні об’єкти на шляху слідування тощо. Тим самим вони мають можливість 

підсилювати галузь туризму як об’єкт туризму (зокрема пізнавального) та його 

інфраструктури [1]. 

В Україні нині діють дев’ять дитячих залізниць, зокрема Дніпропетровська дитяча 

залізниця у м. Дніпро, (довжиною 2 км, відкрита 6 липня 1936 р.), Мала Донецька залізниця 

імені В. В. Приклонського у м. Донецьк (2,1 км, 19 травня 1972 р.), Запорізька дитяча 

залізниця у м. Запоріжжя (9,4 км, 19 травня 1972 р.), Київська дитяча залізниця у м. Київ 

(2,8 км, 2 серпня 1953 р.), Луцька дитяча залізниця у м. Луцьк (1,7 км, 8 листопада 1954 р.), 

Львівська дитяча залізниця у м. Львів (1,2 км, 18 травня 1951 р.), Рівненська дитяча залізниця 
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у м. Рівне (2,1 км, 2,5 км (повна довжина), 9 травня 1949 р.), Ужгородська дитяча залізниця у 

м. Ужгород (1,1 км, 3 серпня 1947 р.), Мала Південна залізниця у м. Харків (3,8 км, відкрита 

8 листопада 1940 р., закрилась на початку війни, відновлена 5 серпня 1945 р.) [4].  

Раніше було закрито ще десять дитячих залізниць: Комунарська дитяча залізниця у 

м. Алчевськ Луганська область, довжина 1,467 км, діяла з 19 травня 1962 р.  приблизно до 

1991 р.), Дитяча залізниця м. Брянка Луганської області (понад 2 км, навколо Голубого озера, 

використовувала вузькоколійний шахтний тепловоз, середина 1960 -х рр. приблизно 1994 р.), 

Євпаторійська дитяча залізниця у м.Євпаторія Автономної Республіки Крим (4,6 км, 

5 червня 1988 р. – листопад 1991р.), Мала Донецька залізниця імені В. В. Приклонського 

(стара дитяча залізниця) у м. Донецьк (2,9 км, 24 листопада 1936 р. – літо 1941р., перестала 

існувати у зв’язку з початком війни), Керченська  дитяча залізниця у м. Керч Автономної 

Республіки Крим (відкрита в 1990 р., розібрана в 90-х рр.), Конотопська дитяча залізниця у 

м. Конотоп Полтавської області (2 км., відкрита в 1967 р., точна дата закриття невідома); 

Макіївська дитяча залізниця у м. Макіїївка Донецької області (1,35 км, 21 травня 1972 р. – 

2002 р.), Мелітопольська дитяча залізниця імені Лазаря Кагановича у м. Мелітополь 

Запорізької області (3,2 км, 1937–1941 рр., існувала до початку війни), Одеський дитячий 

трамвай у м. Одеса (довжина 520 метрів 1956–1960 рр. або 1963 р., закриття кілька разів 

відкладалося), Черкаська дитяча залізниця у м. Черкаси (0,17 км, з 1972 р. розібрана в         

90-х рр.) [4]. 

Робилася невдала спроба введення в експлуатацію ще двох дитячих залізниць – 

Вінницької дитячої залізниці у м. Вінниця (4,5 км, проектувалася у 1979 р. навколо озера 

Вишенька, закладене ґрунтове полотно навколо озера та розширений автомоблільний міст, 

біля музею Пирогова побудована станція) та Криворізької дитячої залізниці у м. Кривий Ріг 

Дніпропетровської області (3,5 км, вузькоколійка, споруджено один тунель і невеликий 

відрізок шляху)[4].  

Більша частина нині діючих залізниць (понад 80 %) сформована у 50–60-х рр. ХХ 

століття. Майже всі створені у 70–90-х рр. того ж століття – до 75–80 % закриті. 

Дніпропетровська дитяча залізниця у м. Дніпро, відкрита 6 липня 1936 р., є найстарішої в 

Україні. Водночас Запорізька дитяча залізниця є найдовшою – 9,4 км, а Ужгородська дитяча 

залізниця – найкоротшою 1,1 км, бо ним до остаточного закриття у 1963 р. був Одеський 

дитячий трамвай у м. Одеса –всього 520 м. 

Луцька дитяча залізниця – установа позашкільної освіти та профорієнтації дітей у 

м. Луцьк Волинської області, за адресою вул.Шопена 14а. Протяжність становить 1,5 км 

(одна з накоротших в Україні). Залізниця була побудована в 1952–1954 рр. Урочисте 

відкриття відбулося 8 листопада 1954 р. Було побудовано дві станції: «Луцьк–Піонерська» 

(основна, двоповерхова станція) та «Молодогвардійська». Незабаром після відкриття 

залізниці назву станції «Луцьк–Піонерська» було замінено на більш просту – «Піонерська». 

У 1992 р. станції перейменовані: «Піонерська» на «Росинку», «Молодогвардійська» на 

«Водограй». Розташована на правому березі р. Сапалаївки (Яровиці), частково проходить 

територією Луцького ботанічного саду «Волинь». Колія знаходиться на березі річки, її 

періодично затоплює під час повеней і злив, тоді курсування потягів скасовується. Станція 

«Росинка» визнана найкращим об’єктом архітектури м. Луцька, були неодноразові спроби 

віднести Луцьку дитячу залізницю до архітектурної пам’ятки. Екскурсійна діяльність 

забезпечується у даний час поїздом з двома суцільнометалевими вагонами PAFAWAG, який 

водить тепловоз ТУ7А-3094. Залізниця обладнана напівавтоматичним блокуванням та 

радіозв’язком з 1997 р. Тривалість екскурсії залізницею близько 7 хв [2-3; 5].  

Луцька дитяча залізниця здійснює потужну освітню та професійно-технічну діяльність, 

набираючи 75 школярів для підговки у три зміни за напрямками: вагонне господарство; 

організація перевезень та сигналізація і зв’язок; локомотивне господарство; колійне 

господарство. На станції «Росинка» відбуваються щотижневі заняття для школярів 5–11-х 

класів і навчально-виробнича практика на станціях та потязі для ознайомлення дітей і 

підлітків з професією залізничника [3]. 
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Маючи унікальний туристично-рекреаційний потенціал, Луцька дитяча залізниця, 

перебуваючи на балансі РФ «Львівська залізниця» ПАТ «Укрзалізниця», потребує оновлення 

матеріальної бази та розширення території (продовження колії). З цією метою слід залучити 

фінансові можливості не тільки «Укрзалізниці» (яка ставить питання її закриття через 

збитковість ), а й місцевого бюджету м. Луцька та підтримку меценатів. Луцькій міській раді 

необхідно взяти її на свій баланс (така пропозиція вже лунає), реконструювати її, активніше 

працювати над туристичним іміджем дитячої залізниці, зокрема інформаційно-рекламними 

проектами, а також включати її у всі можливі туристично-екскурсійні маршрути. Це 

дозволить у короткий термін зробити її привабливим туристично-рекреаційним об’єктом, що 

приноситиме користь туристичній та соціально-економічній сфері обласного центру Волині.  

Висновки. Враховуючи унікальність та перспективність Луцької дитячої залізниці як 

туристичного осередку, міська рада та населення краю мають можливість залучення цього 

об’єкту до галузі туризму, зокрема як осередку пізнавального туризму, що в перспективі 

принесе тільки позитивні зрушення для іміджу та економіки Луцька. 
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